

TARIFAS DE SUBSCRIPCIÓN
La Coruña: un mes, 1'25 ptas. — Provincias: 4 ptas. tri-
mestral. — Países de la Unión Postal: 9 ptas. trimestre.

MADRID

LA CONSAGRACION DE LA PANDERETA

En París ha triunfado el arte español en la exposición de pintura que culminó en los lienzos de Goya y Zuloaga, el estreno de «Goyescas», el concierto de Albéniz, Granados, Bretón, Falla, Turina y del Campo bajo la batuta magistral de Arbós.

Observe el lector el programa apuntado y convendrá en que el éxito francés no podía por menos de suceder. Nuestro envío ha sido precisamente el asunto de la pandorera llevado al arte, a un arte grande, espléndido y sincero. La España grata al turista extranjero, exagerada por el escritor francés está en el fondo de esa manifestación artística que tuvo lugar en París. Ahora bien; en el aplauso y el entusiasmo de la cultura francesa ante eso cielo de puro arte español ha debido de poner una gran emoción la sorpresita.

Goya ha eternizado la aristocracia y el pueblo de la época de Godoy y de la liquidación, con aquella exacta expresión trágica de una decadencia general que hizo el retrato de la Independencia. Zuloaga pinta el yermo, recorta la silueta flaca de los toreros sobre unos cielos tristes. Granados dibuja los ritmos de la zambra. Albéniz consagra las tristezas encantadoras de la copla. Todo son goyescas, toreros, zapateados y penas andaluzas. Es la visión unitaria de la compleja y fecunda España; pero es también una lección española, un descubrimiento extranjero.

El asunto que tomamos de ser una mano tan de escritores, y tratamos únicamente en unas páginas con el asunto de realidad sino preconcebida, idea pintoresca, el asunto que perseguía en España a tiro hecho rebuscado literariamente lejos de abandonar a la impresión limpia, es el mismo que el artista español ofrece a la curiosidad de París. Pero se lo ofrece sentido con realidad, en español, enseñándole a interpretarlo. Con los mismos materiales le presenta emociones distintas, idealidades más bellas, lo ofrece la verdad ennoblecida por un arte lleno de espontánea grandeza.

Aquellos turistas de la estética venían a la belleza de España en lo pintoresco, en el contraste, no como tal belleza sino como curiosidad o cosa que llama la atención, como los ojos de los japoneses o cosa así. Ahora supimos decirles que aquello que era una simple nota de color, una curiosa apariencia, aquello que era chocante, resulta que es también admirable, y que tuvo artistas que lo infundieron un valor universal por que aquel elemento pintoresco tiene una esencia de arte y de emoción, tiene un fondo sentido y un alma.

¿Cuánto no va de «Carmen» a la gloriosa evocación sentimental de la suite «Berbería»?

La Granada de Albéniz que preludia con ese arpeggio rumoroso, lento y apagado que nos hace presentir el rodar de las sombras sobre las lomas del Albaicín en un atardecer de divina melancolía, y tiene un cantar de suspensa incierta, que parece fingir el vago pensamiento de quien contempla aquel paisaje desde una ventana o una torre en soledad.

La Triana de Albéniz, tan realista, con sus notas vivas de zambra, que tiene momentos lentos atropellados enseguida por las notas de violenta alegría, que irrumpe con quien desea un mal pensamiento, y quiere sostener a toda costa la excitación de la fiesta.

¿Quién se acuerda ante esto de las sugestiones artificiales de España, del agua fuerte de tablado y la canción, canalla de exportación calumniosa?

Y habíamos de ser nosotros los conductores de la «Verdad española, porque aunque otros la aclamaron y de hecho la han proclamado alguna vez, la verdad artística resulta fea cuando no se siente. Es el caso de López de Haro en Galicia que narró las mismas supersticiones que Valle-Inclán; la narración del primero es propia y seca y disgusta al lector. La del segundo es hermosa y conmovedora. La razón está en que el uno puso la verdad nada más y el otro puso emoción. La verdad rebota en el espíritu ajeno al medio y no le mueve más que a describirla. En el indígena le inspira y como en el poeta parece que la verdad nace en su alma y sale envuelta y caldeada en su propia emoción.

Así ahora en París, después de ver nuestro paisaje traducido torpemente, hemos ganado una jornada enseñando la inédita poesía de nuestra vida por la gracia de unos artistas que han incorporado lo castizo, lo local, a los valores universales del sentimiento y la belleza, exaltando a la amplia comprensión humana las palpitaciones de un rincón de la tierra, de un accidente geográfico; llamando con el arte de un pueblo en el corazón de todos los pueblos.

Gloriosa misión de los artistas! Descubrir en un lugar de la Mancha a todos los lugares del mundo, encarnar en un hombre al hombre, en un pueblo a la humanidad. Por el imperio del arte, España sin municiones ni armamento, aún sabe hacer conquistas y puede en un instante hacer sentir en español al extranjero, hacer que se le entregue el sentimiento y la emoción de los extraños, sobornando con el arte ese pozo, ese latente sedimento, esa humano sentimental que tiembla en el fondo de todas las almas.

LEANDRO PITA ROMERO.

Enero de 1920.

LA VIDA DE LA BAHIA

DOS NOTICIAS GRATAS

Durante nuestra incommuniación con el público han ocurrido en la vida del puerto dos sucesos muy agradables.

Fue el primero una fiesta celebrada a bordo del magnífico trasatlántico inglés «Almanzora», que por primera vez vino a la Coruña en viaje para América del Sur.

Con este motivo acudieron centenares de personas a visitar el buque, que es un verdadero palacio flotante y para todos los visitantes tuvieron exquisitas atenciones la oficialidad del barco y los señores Rubine e Hijos, consignatarios de la «Mala Real Inglesa» en la Coruña.

Las autoridades locales y muchas distinguidas familias fueron obsequiadas delicadamente y en el espléndido salón de fiestas se hizo música y se bailó durante unas horas, hasta que el «Almanzora» estuvo listo para continuar su viaje a América.

Otro hecho digno de registrarse con la mayor satisfacción es la salida del trasatlántico francés «Niagara», en la «Compagnie Generale Transatlantique», en viaje directo para Nueva York; línea que ha establecido dicha empresa naviera con salida exclusiva de la Coruña.

El «Niagara» tomó aquí más de 500 pasajeros con destino a los Estados Unidos y muy pronto visitará nuestro puerto otro buque de la misma Compañía que hará también el viaje directo.

Deseo muy especialmente el establecimiento de esta nueva línea a las gestiones que en tal sentido

realizó la casa Nicandro Fariña, consignataria en la Coruña de la Compañía Trasatlántica francesa y por ello ha recibido muchas y merecidas felicitaciones.

EN FERROL

El centenario de Concepción Arévalo

Lo copioso de las informaciones locales de tres semanas nos impidió publicar en el número de ayer la reseña de los importantes actos celebrados en la ciudad del Ferrol para honrar la memoria de su hija preclara, la gran pensadora doña Concepción Arévalo con ocasión de su centenario.

Solemnemente se celebró la primera piedra del Reformatorio en la cueva de Mella; el Patronato ferrolense ocurrió espléndidamente a los nobres vergonzantes y en el Centro Obrero de cultura se celebró el certamen anunciado, actuando de magistrador el Sr. Salillas.

Después de la procesión cívica, con descubrimiento de la lápida en la casa donde nació la gran gallega, tuvo efecto la gran velada en el teatro Joaquina, en este gran festival tomaron parte la orquesta de instrumentos de arco de la Sociedad Filarmónica Coruñesa y las notables artistas Carmen Varela y Pilar Castillo, que fueron objeto de cariñosas ovaciones, y usaron de la palabra el Sr. Salillas y los abogados coruñeses Sres. Casas y Escudé. Todos ellos pronunciaron notables discursos y el del Sr. Escudé, repleto de doctrina y brillantez de forma, produjo en el auditorio una excelente impresión, y al brillante orador muchas felicitaciones. También se leyeron poesías atribuidas al acto que resultó solemnisimo.

La casa «Nicandro Fariña»

El fallecimiento de aquel convecino nuestro tan bueno, tan inteligente y tan caballero que se llamó D. Nicandro Fariña Escalar, lamentada por la Coruña entera como la pérdida de uno de los hombres dignos del mayor respeto y cariño, no causará alteración alguna en la marcha de la importante casa consignataria que regenta el veterano finado y que representa compañías tan poderosas como la Trasatlántica Francesa, la Nelson y la de Marítima.

Según una circular que hemos recibido, la casa seguirá girando bajo el mismo nombre «Nicandro Fariña» y estarán a su frente los hijos del finado don Andrés y D. Eduardo Fariña y Dalmau, hombres en la plenitud de la vida, dotados de una sólida cultura mercantil y herederos del talento y el atractivo personal de su glorioso padre, con el cual bajaban ya hace mucho tiempo y que les ha valido una alta consideración en el mundo de los negocios y el cariño unánime de sus convecinos.

ACCIDENTE MARITIMO

UN BARCO PUERTA VARADO

(Por telégrafo)

Coruña 3 de Feb. h.)

Sobre unas rocas, cerca de Cabo Toriniana, apareció hoy embarrancado un barco-puerta de un dique que había perdido el remolcador holandés «Woch» cuando navegaba de Rotterdam para Río Janeiro.

El salvamento del barco-puerta se hace imposible y por lo tanto se le considera totalmente perdido.

El Corresponsal.

Las huelgas locales

Aunque se esperaba que ayer quedasen de acuerdo para reanudar el trabajo patronos y obreros metalúrgicos, no sucedió así y todavía no se halló la fórmula de avenencia que conduzca a tan satisfactoria solución, de la cual hacen depender su vuelta a la labor diaria los gremios de construcción.

En vista de ello, los patronos de este ramo han acordado notificar a sus operarios que hasta el lunes próximo, inclusive, pueden volver al trabajo en las condiciones ultimamente pactadas, pero que, pasado ese día, se dará por rota la negociación, volviendo a regir las bases antiguas.

Según una nota facilitada en las oficinas de policía, ayer tarde se reunieron los obreros familiares de cigarrerías que son objeto de boicot y acordaron aceptar toda clase de negociaciones para que cese este estado de cosas.

NECROLOGIA

Nuestro distinguido convecino y querido amigo D. Francisco Cano y su ejemplar esposa, están pasando por la horrible amargura de haber perdido a su hija María de las Mercedes, una encantadora niña de 11 años, arrobada en ese instante delicioso de la vida que eleva a adoración el cariño paternal.

No hay palabras bastantes para consolar un infortunio tan grande. Lloramos con los señores de Cano esta desgracia tremenda, como la llorará toda la sociedad coruñesa, donde tan distinguidos convecinos gozan del general cariño.

Falleció ayer el acaudalado propietario don Andrés Valdés, persona muy significada en la región gallega y que residía accidentalmente en la Coruña.

La respetable familia del Sr. Valdés, muy estimada en nuestra ciudad, sufrió recientemente un golpe adverso, pues tres bellas señoritas, hijas del hoy finado, fueron heridas en la explosión ocurrida en el Cantón Pequeño. Entonces testimonio la población su sentimiento a las distinguidas personas que eran sus huéspedes, acreditando ahora por este nuevo infortunio que los hiera de modo tan cruel y en el cual tomamos una parte muy sincera y cordial.

AIRE DE FUERA

La Internacional del Pensamiento.

Bajo el amparo de la Sociedad de las Naciones se ha creado una oficina internacional para la organización en todo el mundo de la industria, del progreso técnico y de las reformas obreras.

Y ahora se proyecta una «Conferencia Internacional de la Instrucción y de las Ciencias, Letras y Artes», a fin de orientar la enseñanza y coordinar los esfuerzos de los sabios y pensadores de todos los países, facilitando la circulación de ideas, difundiendo el libro, propagando las obras del Arte y de la cultura y fomentando el progreso de las ciencias. Por esto se la llama ya la «Internacional del Pensamiento».

En las presentes luchas sociales solo se cuenta con el capital y con el trabajo manual. El factor intelectual se ha olvidado y pospuesto completamente. La proyectada «Internacional» hace respetar ese tercer factor, tan importante y trascendente que sin él todas las organizaciones sociales resultarían absolutamente estériles.

Cosas de la vida

Digamos unas cuantas tonterías con pretensión de ser útiles.

El movimiento de la población en los pasados días; pues resulta una cosa digna de comentar, por lo curiosa.

Fueron setenta y seis vidas humanas las que se salvó la Parca en tres semanas. Número, como ves, considerable el de setenta y seis.

Mas, por compensación justa y debida; abríjelo sus hijos a la vida; siete y cinco hijas criaturas naciendo en este valle de amarguras, y se quedó por tanto, solamente, de meros en el mundo un ser viviente, lo cual es un detalle horrible en un día de tanta alegría.

Mas, al lado de tantas deficiencias, compensadas por tantos nacimientos, de ciudadanos hombres y varones, hubo tan solo cuatro casamientos.

Esto, seguramente, rebasa lo normal y lo corriente y no es asunto de tomar a guasa porque habrá una razón muy convincente cuando nadie se casa.

¿Que acontece, que pasa? ¿Por si acaso había alguna mala noticia?

¿Acaso la señora y el señor, sufrieron las torturas del amor? ¿La cosa es, en verdad, extraordinaria, por cuanto el día de la Candelaria unen las avencillas sus destinos?

¿Y debieron seguir igual camino los impunes que marchan en dos pies, pero ahora gira el mundo del revés, y no hay días, ni meses, ni estaciones que obliquen a los tiernos corazones.

Podéis tomar la cosa en broma o en serio, pero el hecho es probado: hay parroquia de una o centenario, pero nadie se presta a ser marido y si siguen las cosas a este paso marcharemos derechitos al fracaso.

LAS CANTINAS ESCOLARES

Hoy a las seis de la tarde serán obsequiados con chocolate, leche y dulces, todos los niños y niñas que componen los grupos de las Cantinas Escolares, habilitándose para esta merienda uno de los departamentos del Kiosco «La Terraza», seguida de una divertida sesión de cine a estas cien ermitañas; mientras las madres no conocen el espectáculo ni por referencias, en el Salón Cinecine Cornú.

En recuerdo de Concepción Arévalo y mediante el abono de gastos, por una persona caritativa, podrá disfrutar esta infancia desvalida de una tarde que dejará gratas impresiones de regocijo en su espíritu.

AGUA EN CESTILLO

LA DEL HUMO

¿Nos dá usted un pitillo, lector bondadoso? Llevamos medio día sin fumar y esto pasa de la raya. No hay derecho, no señor, a que se nos prive del placer de lanzar bocanadas de humo pestilente. Porque, aquí en el seno de la confianza, le diremos que el vicio nos domina y que por un cigarro somos capaces de incurrir en atrevimientos a que el hambre no conseguiría llevarnos. Nosotros, que hemos pasado una quincena con café y media tostada por día; que hemos carecido de albergue; que casi hemos estado a punto de morir de inanición, y todo por no profesar en la muy desahogada Orden del Sable Desnudo, perdimos la vergüenza y hasta concebimos el atrevido violento en cuanto la pataca se nos quedaba vacía.

Hay un placer morboso, puramente cerebral, en el hecho de succionar el pitillo y aspirar su humo. Ya sabemos que tienen razón los que aducen contra el tabaco las perniciosas influencias de la nicotina. No desconocemos tampoco que causa inapetencia, que hace perder la memoria, que empeora las afecciones cardíacas y que es un censo económico de demasiado gravoso para los tiempos actuales. Pero, ¿qué quiere usted, lector amigo? Sea porque el hombre es un animal de costumbres, sea por falta de voluntad, sea por estulticia, nos parecemos por contemplar, retrepados muellemente, las caprichosas espirales azules del cigarro. Es más: creemos que la calidad del tabaco influye en la formación del temperamento. Un hombre que fume siempre habanos no podrá ser nunca ácrata. Porque el humo de una buena vitola aromatiza los pensamientos y los conduce a la ensañación, mientras vela con su grado cendal las pequeñas miserias terrenales, haciéndonos evocar orientalismos y mollices.

Ahora, cuando todo el mundo protesta contra la escasez y se intensifica la campaña contra el vicio nosotros salimos a su defensa. El cigarro es mejor amigo del hombre que el perro—símbolo de la noble fidelidad—entre otras razones, porque no muere y no se ausenta para entregarse a perrerías impropias de su decoro. Cuando perdimos dinero en los azares de los naipes, el cigarrillo hace surgir entre nubes vaporosas la risueña odalisca de la esperanza. Cuando la amante encrespa nuestros nervios y Oteló reencarna en nuestro corazón bravo, el pitillo es el sedante que nos trae dócilmente la reflexión. Calma nuestras impaciencias, acicuta nuestros deseos, espolea nuestras ilusiones, justificándonos ante nuestra propia conciencia del crimen de matar el tiempo. Para los que escribimos—mal o bien, que eso no hace al caso—el cigarrillo es la musa y el bibliotecario, porque nos sugiere los símiles andaces, las imágenes justas y rebuena en el archivo de nuestro léxico los adjetivos precisos. En los momentos de incertidumbre, cuando el cerebro se resiste a la concepción y la pluma se detiene atemorizada ante la virginidad de las cuartillas, una chupada al pitillo basta para borrar la premiosidad. ¿Cómo, pues, no hemos de alabar sus virtudes estimulantes?

Esta misma escasez que ahora nos irrita es un nuevo incentivo para desearlo, como excitan los labios femeniles que retardan su regalo. Ejerce además de profesor de la voluntad, de generador de energías supremas, ya que nos acostumbra a reprimir la desesperación y a no entregarnos al pesimismo. Porque hay que ver la cantidad de amor propio y de tesón que se necesita para no lanzarse a la calle a implorar, sombrero en mano, un pitillo por el amor de Dios. Si España puede soportar esta horrenda crisis de tabaco sin provocar conmociones caóticas, cabrá afirmar rotundamente que es un pueblo capaz de los más gloriosos destinos. Resignarse a la abstención, aquí donde son tantos los acostumbrados a fumar siempre brevas deliciosas, significa que este es un país de excelsas virtudes cívicas. De seguro que Allendesalazar no podría llegar a semejante heroísmo.

Todo lo dicho responde al propósito de enternecer a la Tabacalera para ver si nos evita el bochorno de tener que empujar a los gólficos que merodean por cervicerías y cafés a la sazón de «palomas» pensajeras. Y no se nos salga con el requete de que nos hacen un favor con restringir el vicio. Más daño hacen las mujeres y no hay guapo que se resista a la tentación de amarlas. ¡Por caridad, señores, un pitillo, aunque sea con participación en una fulgurante galopante! Por un cigarro somos capaces hasta de flamar gran orador a D. Niceto Alcalá Zamora. ¡Ya veis si hacemos concesiones!

EDUARDO ANDICOBERRY.

ACCIDENTE DESGRACIADO

En la tarde del lunes al pasar por el Derribo el oficial de 14 años Adolfo Funes encontró un trozo de hierro que a uno de sus extremos tenía unido un pedazo de pistón, seguramente un pistón y guardándolo en un bolsillo se lo llevó para su domicilio en la Plazuela de los Angeles.

Ayer mañana a las ocho, al levantarse, enseñó el objeto encontrado en la tarde anterior, a sus hermanos Antonio, Alfonso, Alvaro y Rosa, y en presencia de ellos prendió fuego a la mecha, haciendo explosión el pistón que le causó graves lesiones en la mano izquierda, con pérdida de las últimas falanges de los tres primeros dedos.

En la Casa de Socorro, a donde fue conducido, le curaron de dichas lesiones, pasando luego a ocupar la cama número 2 del Hospital, en donde quedó.

PROCLAMACION DE CANDIDATOS

EN LA PROVINCIA

En el gobierno civil se han recibido los siguientes datos referentes a proclamación de concejales por el distrito 29:

Benizós, 2 conservadores, 6 demócratas y 3 independientes; Cedeira, 7 demócratas; Corcubión, 3 conservadores, 1 liberal y 1 independiente; Ferrol, 2 conservadores, 1 independiente y 2 socialistas; Miño, 7 conservadores; Mugardos, 7 conservadores; Ortigueira, 13 demócratas; Padrón, 8 liberales; Puentedeume, 9 conservadores; Rianjo, 10 liberales; Rois, 7 liberales, un maurista, 3 demócratas; Sanxenxo, 2 conservadores, 2 liberales y 1 independiente; Boquejón, 6 conservadores; Touro, 7 liberales, y Caramiñal, 7 independientes.

De Santa Euxenia de Riveira recibimos noticias de haberse efectuado la elección que reina en aquella ciudad por la fórmula de elegir en que, por lo visto, fue hecha la proclamación de concejales el domingo último.

Asegúrase allí que la Junta local del Censo no llegó a constituirse para proclamar candidatos, a pesar de lo cual aparecen elegidos concejales por el artículo 29 tantos señores de significación liberal como puestos había vacantes.

Se teme que el vecindario adopte actitudes violentas y para evitar posibles sucesos desagradables adoptó diversas medidas de previsión el oficial que manda el puesto de la guardia civil de dicha ciudad.

UN SORTEO

LOS CUADROS DE LLORENS Y SOTOMAYOR

La suspensión de la publicación del periódico nos impidió dar cuenta del resultado del sorteo de los cuadros reglados por los ilustres artistas señores Sotomayor y Llorens a sí discípulo el joven pintor Jesús Rodríguez Concheiro para que con su producto pueda continuar sus estudios en Madrid.

Correspondió el cuadro del Sr. Sotomayor al número 114 y el del Sr. Llorens al 253.

Como estos números no se hicieron públicos ignoramos quienes son las personas agraciadas con tan magníficos regalos; pues ambos cuadros están aún sin recoger.

Del Gobierno civil

Se ha concedido el «regium exequatur» a don Luis Mayor Moreno, cónsul de Bélgica en la Coruña.

El Gobierno puso a disposición de los comerciantes de ultramarinos un depósito de 50.000 kilos de aceite del marques de Acañudo, de Sevilla, para venderlo a precio de tasa.

Una comisión de consignatarios de buques que hacen la travesía a América visitó ayer al gobernador para pedirle que gestione del Gobierno la derogación de la Real orden que reduce al 75 por 100 el número de emigrantes que puede conducir cada vapor, en relación con su cuba.

EN LA BAHIA

EL «DESEADO»

Ayer al medio día fondó en la bahía el trasatlántico inglés de la Mala Real Inglesa «Deseadó».

Procedía de Liverpool, conduciendo de tránsito para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires 136 pasajeros y en la Coruña embarcó con tal destino otros 300 más, después de lo cual salió el buque con rumbo a su destino a las ocho de la noche.

EL «CHICAGO»

Durante ayer todo el día continuó en nuestro puerto el magnífico vapor francés «Chicago», perteneciente a la «Compagnie Generale Transatlantique».

Como hemos dicho, procedía de Burdeos y se dirige a la Habana y Nueva York, para cuyos puertos conducía de tránsito 319 pasajeros. En la Coruña tomó 1.210 para el primero de aquéllos y 250 para el último.

Como es la primera vez que este buque visitó nuestro puerto, fue reconocido y arqueado por las autoridades marítimas.

Desplaza 11.103 toneladas brutas, su tripulación se compone de 210 personas y lo manda el capitán Mr. Soms.

Como se recordará, el buque fue el que prestó auxilio y recogió a los pasajeros y tripulación del «Venecia», incendiado y hundido en alta mar recientemente.

EL «M. L. VILLAVERDE»

Hoy en las primeras horas de la mañana se espera que llegue a la Coruña el vapor español «M. L. Villaverde», conduciendo procedente de Canarias 787 sacos con 7.472 kilogramos de café y seis bultos de efectos.

También conduce dicho vapor los restos mortales del magistrado de la Audiencia de Las Palmas y exjefe de instrucción de la Coruña D. Antón Mosquera Montes, que serán desembarcados para trasladarlos a Santiago, donde recibirán nuevamente sepultura.

Después irá el «Villaverde» a Ferrol para dejar la tripulación del vapor «Isa de Panay», que empezará a navegar tan pronto terminen las obras de reforma que se están efectuando en el buque.

En el «Centro Geográfico», Puerta del Sol, 6, principal, derecha, Madrid, se vende EL ORZÁN y se reciben suscripciones y anuncios.

EL PLEITO DE LAS CIGARRERAS

Dice Severino Chacón

En nuestro número de ayer anunciábamos para hoy la publicación de unas manifestaciones hechas a uno de nuestros compañeros por el significativo obrero socialista Severino Chacón, presidente de la Federación de los baqueros de España, acerca del pleito entablado hace meses entre las cigarrerías que integran las sociedades «Unión Tabacalera» y «La Nueva Aurora».

Preocúpame oportuno, en estos momentos en que se vislumbran corrientes de armonía entre patronos y obreros para solucionar las huelgas locales, con ocer la opinión de los dos grupos de cigarrerías en pugna, por si ello pudiera servir para iniciar alguna gestión encaminada a que también se solucionara este conflicto que tiene para la Coruña una gran importancia.

Severino Chacón ha respondido a nuestras preguntas en la forma siguiente:

—Con motivo de una excitación a la concordia entre las dos agrupaciones de cigarrerías, hecha por El Noroeste en Julio del pasado año, la junta directiva de «Unión Tabacalera» hizo pública una declaración clara y sincera; la que las cigarrerías de «Unión Tabacalera», a una «Unión» de la mejor propósitos para llegar a una armonía tan necesaria con sus compañeros de trabajo que figuran en «La Nueva Aurora». Idénticas manifestaciones han hecho en diversos manifestos publicados.

Pública y notoria es la actitud de «Unión Tabacalera» y sus familiares, aceptando desde el primer momento formar en la Comisión mixta, iniciada en Diciembre del año pasado, al surgir el conflicto de la Fábrica de Tabacos, por el señor Zaera, en funciones de gobernador civil interino en aquel entonces, a cuya comisión, para su constitución, habían dado su asentimiento y consentimiento varios elementos del Comité de la Federación local obrera y que si no llegó a constituirse como tales esperábamos, ha sido por no haber querido formar en ella la «Nueva Aurora».

La labor realizada por la «Unión Tabacalera» y la Comisión representativa de los familiares de las cigarrerías, ha sido y sigue siendo la de procurar una armonía duradera que ponga término al presente estado de cosas.

La fórmula que a mi juicio puede ser posible para llegar a esta solución, es la misma que se intentó, o sea la formación de una Comisión mixta, compuesta por elementos de ambas partes, y que simultáneamente a su constitución podría ser levantado el boicot acordado por algunos Sindicatos obreros a los familiares de cigarrerías, pudiendo entonces las comisiones actuar libremente en el estudio de una fórmula que satisficiera a ambas entidades en litigio.

A mi entender, sería una buena solución la que todas las obreras y obreros de la Fábrica de Tabacos de la Coruña, formaran en una sola y única organización, regida por ellos mismos, sin intervención de nadie que no fuera del ramo, ni tampoco de la Jefatura de la Fábrica, al igual que la generalidad de las asociaciones de tabacaleros federadas en España, perteneciendo a la Federación Tabacalera española, dando que todos los que forman sus obreros y obreros del mismo ramo y pertenecientes a una misma Compañía.

Por lo que se refiere a mi actuación en la parte directiva de «Unión Tabacalera» local, la creo innecesaria, y una vez llegada a un acuerdo en las bases de armonía, cesaré inmediatamente, aunque la voluntad de las cigarrerías fuera otra. No quiero que por mi culpa dejen de verse todas las cigarrerías y tabacaleros de las dos agrupaciones. Yo me mantendré todo lo lejos posible para no exacerbar dificultades y todo lo cerca posible también para ayudarlas.

Así he pensado siempre y sigo pensando, teniendo en cuenta el bien de la organización del ramo del tabaco, llevada a cabo con grandísimas dificultades y que lleva dando óptimos frutos para las cigarrerías y tabacaleros españoles.

Sobre mi intervención en la Federación, fui nombrado por unanimidad de las fábricas de España, y en la próxima Asamblea nacional se discutirá mi actuación en general, pudiendo entonces cesar en este organismo, si se creyese conveniente.

A mi humilde entender, las bases que pudieran servir para una solución, son: Formación de todo el personal obrero de la fábrica en una sola colectividad, debiendo pertenecer a la «Unión Tabacalera nacional». Esta asociación local deberá funcionar a base de resistencia y mutualidad, llevándose la administración por separado, como lo viene haciendo la «Unión Tabacalera» actualmente.

VIAJEROS

Hoy salen para París y Londres nuestros distinguidos convecinos D. Manuel Feal Diaz y su sobrino D. José Feal Meirás. Después de visitar las grandes ciudades, el Sr. Feal Meirás quedará en Londres como alumno de la Academia «Minister & Comp. Limited», para perfeccionar sus conocimientos como maestro cortador.

También sale hoy para París el comerciante D. Rafael Santamaría.

UNA BIBLIOTECA

Por el ministro de Instrucción pública se ha concedido una «Biblioteca popular» y otra de «Volúmenes escogidos» al Real Club Deportivo de la Coruña, para que sirvan de base a la formación de una Biblioteca para dicha sociedad.

Es esta concesión la primera de libros que a una sociedad deportiva se concede en España y muy de agradecer si por medio de ella se hace posible armonizar el cultivo de la inteligencia con los deportes, base de la prosperidad de los pueblos.

EL BAILE DE LA PRENSA

Se celebrará, y como nó, el clásico juego de comadres, es decir, el próximo día 12, a las diez y media de la noche en el Teatro Principal.

Este será decorado de un modo espléndido y de cuenta de la nueva junta directiva, que con esta fiesta inicia sus gestiones, corre hacer que por su brillantez, su animación y su esplendor supere a todos los bailes celebrados en años anteriores.

Con destino a las señoras y señoritas y a fin de que éstas puedan conservar un recuerdo del juego de comadres del 1920, los organizadores han solicitado y en breve comenzarán a recibir, unas artísticas panderetas pintadas por los más reputados pintores gallegos, desde Sotomayor a Bujados, y unos abanicos escritos y firma-

Banco de la Coruña

CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, con el objeto de fomentar el Ahorro, ha acordado verificar un nuevo sorteo, entre las libretas de ahorros de la sección de dicho Banco, que tendrá lugar el 15 de Enero de 1920, entre aquellas con fecha 30 de Diciembre tengan un saldo mínimo de cincuenta pesetas.

Los premios serán distribuidos en la siguiente forma:

Uno	Premio de 200 pesetas.	Diez	Premios de 15 pesetas.
Unos	100	Seenta	10
Dos	50	Ciento cincuenta	5
Cinco	20		

El sábado próximo, estreno de la grandiosa serie

LA MUERTE ROJA

SALON PARIS

dos con los nombres de mayor prestigio en la literatura contemporánea.

A medida que se vayan recibiendo abanicos y panderetas serán expuestos al público, y esto podrá así jugar la valla del regalo ofrecido a quienes suelen ser parte principalísima en esta fiesta coruñesa, con tanto éxito celebrada cada año por los chicos de la Prensa local.

TEATRO ROSALIA CASTRO

El Doctor Adryan

A las siete de la tarde debuta hoy en el Teatro Rosalia Castro el afamado Doctor Adryan, que ha recorrido los principales teatros de Europa y América realizando sorprendentes experimentos de hipnotismo y sugestión.

Su debut es esperado con verdadero interés y ayer estaban ya vendidas casi todas las localidades del teatro.

Los trabajos del Doctor Adryan llamarán poderosamente la atención, pues son realizados con una precisión verdaderamente asombrosa.

GALICIA

LUGO

Debajo del antiguo puente de piedra situado sobre el río Cabe, que atraviesa la ciudad de Mondinico, se ha encontrado entre unas piedras, junto a uno de los muros, de aquella obra, un feto humano de pocos meses.

Del informe médico, se desprende que el feto debió de llevar tres o cuatro días de inmersión.

Jugando con una escopeta el joven Benito Tourolo Rodríguez, vecino de Santa María de la Parte (Monforte) disparó el arma, penetrándole la perdigonada en el bajo vientre.

El estado del herido es grave.

Ha cesado en el cargo de jefe de la estación ferroviaria de Lugo D. Miguel de la Paz, quien ha salido para Villada con objeto de ponerse al frente de aquella estación.

En el distrito de Quiroga hay gran animación electoral con motivo de la renovación del Ayuntamiento y gana prosélitos la candidatura presentada en un entusiasta manifiesto por D. Vicente y D. Alvaro Quiroga, tan prestigioso en la comarca. Figuran en ella los señores D. Camilo Fernández, abogado; D. Antonio González, procurador; D. Nicomedes Polanco, procurador; D. Alberto Ledo, propietario; D. Miguel Estévez, propietario; D. Vicente Gómez, propietario; D. José Casanova, propietario, y D. Alejandro Rodríguez, labrador.

SANTIAGO

Comunican de Negreira que ha sido vaticado el diputado provincial D. José Reino Casado.

También se halla enfermo en su casa de Bertamirán el diputado a Cortes por Muros D. José María Paramés.

Comenzó a publicarse un diario titulado "El Compostelano", al que deseamos larga vida.

VIGO

La sociedad "Unión Patronal" de dueños de Hoteles, Cafés y Confeiterías de Vigo, integrado por la mayoría de los industriales de esos negocios, acordó facilitar asistencia médico-farmacéutica a todos sus empleados, y costear el entierro, en caso de fallecimiento.

TUY

La epidemia gripal tiende a decrecer en Tuy, donde no existe ningún enfermo grave.

En las parroquias limítrofes se mantiene estacionaria.

En Sobrado se dan casos de relativa gravedad.

ORENSE

En Celanova falleció D. Castor Méndez Brandón, distinguido músico y poeta, perteneciente a una familia muy considerada y querida en toda la región.

CRONICA JUDICIAL

CUATRO DELITOS DE SANGRE

Las causas vistas ayer en la Audiencia fueron todas por delitos de sangre.

Fue el primero a comparecer ante los señores del margen un mozo de Teo, partido judicial de Padrón, llamado José Casas, quien al ver que Narcisca Méndez conversaba con otro joven en un baile que se celebraba el 16 de Agosto de 1916 en el atrio de la iglesia de Pazos se acercó a ellos y dijo que mientras él estuviese en aquella noche había de hablar con la muchacha.

Intervino el ama de esta Antonia Edeira para contestar que la chica no tenía compromiso alguno con él y que por consiguiente era libre de charlar con quien le viniese en gana y entonces Casas, que estaba embriagado, sacó un revólver para amenazarla e hizo cuatro o cinco disparos al suelo hiriendo con uno de los proyectiles a José Pedro Gómez Suárez, que era el mozo que conversaba con Narcisca.

Un mes y un día de arresto fue la pena que pidió el fiscal para el hecho.

Después se juzgó a José López Miguez, un vecino de Padrón que en la noche del 29 de Octubre del citado año acometió en la calle de Gasset a su convecino Ramón Rodríguez Pérez, con quien estaba enemistado, y le infligió una puñalada en la espalda.

Para el agresor pidió el representante de la ley 125 pesetas de multa.

En tercer lugar se discutió si Jesús Domínguez Guzmán, un chico de Corcubión, de poco más de nueve años de edad, tenía discernimiento para apreciar el mal que causó.

Estaba el día 3 de Agosto de 1915 subido a un pino otro muchacho llamado Pedro Santamaría y Jesús le dijo que si no se bajaba le cortaba un pie con la hoz, y así lo hizo en efecto en vista de que aquel no atendió el mandato.

Como los peritos informaron que el agresor carecía de discernimiento, el ministerio público retiró la acusación.

Por último se sentaron en el bingüillo Manuel Torres Otero, Ramón Seijo, Jacobo Iglesias Cepeda y Manuel Pérez Fernández, quienes sostuvieron una reyerta en Teo (Padrón) la noche del 19 de Agosto de 1915.

Celebrábase un baile en el lugar de Puente Vea y porque José Matos le negó la pareja a Manuel Torres, Manuel Pérez le pegó por la espalda dos palos que lo hicieron rodar por tierra, donde siguieron tumbando en el Ramón Seijo y Jacobo Iglesias.

El agredido pidió auxilio a su compañero José Rivas Otero y al acudir éste a prestarle, Manuel Torres le disparó un tiro que le hirió en la mano izquierda.

En el juicio retiró el fiscal la acusación para Ramón y Jacobo y la sostuvo para los otros dos, pidiendo para Torres un año, diez meses y veintidós

días de prisión correccional, y para Pérez un año, ocho meses y un día.

Un abogado de pobres.

Crónica local

Desde el día 15 del actual hasta el 15 de Septiembre próximo queda prohibida toda clase de pesca en esta provincia.

Se ha abierto una información pública para los fines de declaración de utilidad pública del camino vecinal de Segurde a Cañás.

Han terminado las obras de conservación de la carretera de la Coruña a Pontevedra, dándose un plazo de treinta días para producir reclamaciones contra el contratista de las mismas, D. José N. Mantinián.

Solicitó el vecino de Santiago, D. Raimundo López Pol, la concesión de un aprovechamiento de aguas públicas del río Santa Lucía, en el término municipal de Teo.

Grandes existencias de Pino Insignis, de Cyprus Lambert y Eucaliptos.

Hermosas colecciones de Jacintos, Tulipanes, Anémonas y otras especies, recibidas directamente de Holanda.

M. RODRIGUEZ.—Horticultura y Floricultura.—Cantón Grande, 12.—La Coruña.

El día 23 del actual se celebrará la subasta de las obras de los kilómetros 1 al 5 de la carretera de la Coruña al Puente del Pasaje, 1 al 8 del Puente del Pasaje a Abegondo, y 1 al 4 de Sada al puerto de Santa Cruz.

Están anunciadas las siguientes subastas por la Diputación provincial.

Para el 9 del corriente la del racionado a los presos de la cárcel de esta ciudad; para el 10, la del suministro de víveres a los establecimientos provinciales de Beneficencia de Santiago; para

Información Telegráfica y Telefónica

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

De política

MADRID 3.

Dato y la unión de los conservadores

Al llegar esta tarde al Congreso el Sr. Dato fué rodeado por los periodistas, los cuales le hablaron del discurso que pronunciará mañana en la Cámara sobre la unión de los conservadores.

El señor Dato les manifestó que no podía despertar expectación lo que él dijese, pues ya expuso en diferentes discursos, intervenciones y declaraciones su criterio acerca de la unión, que es el de que el partido conservador tiene abiertas las puertas para todos los que quieran entrar en él.

Las reformas tributarias

El señor Canals dijo que el martes o miércoles de la próxima semana quedarán aprobadas las reformas tributarias, en las que figuran las de timbre, tabaco y otras.

Despachando con el Rey.—Las tarifas ferroviarias

El presidente del Consejo, Sr. Allendesalazar, despachó hoy con el Rey y lo mismo hicieron los ministros de turno.

El de Hacienda puso a la firma del Monarca varios decretos sobre las cantidades con que han de contribuir a las cargas del Tesoro determinadas sociedades extranjeras.

En su despacho de la Presidencia recibió luego el Sr. Allendesalazar la visita del exministro D. Leonardo Rodríguez Díaz, presidente de la comisión de elevación de las tarifas ferroviarias, quien le habló del informe que omitirá esta comisión.

Gréase que en la próxima semana podrá asistir al Parlamento el Sr. Jimeno, ya restablecido de su enfermedad, y quedará aprobado el citado proyecto.

Resumen de la prensa

La prensa de esta mañana, en casi su mayoría, excita al Gobierno para que ordene la cuestión de las subsistencias como base para el arreglo de los conflictos sociales.

Otro de los temas que comenta es la unión de los conservadores.

En los círculos políticos están siendo muy comentadas las declaraciones que hizo a un periódico de Zaragoza el Sr. Ossorio Gallardo quien, en síntesis, no se muestra partidario de la unión.

De Linares

MADRID 3.

Casos de encefalitis letárgica

Se han presentado varios casos de encefalitis letárgica.

Anuncio de huelga

Los obreros de electricidad y tracción de los tranvías de las minas y de la fábrica de electricidad comunicaron la huelga para muy en breve.

Varias II MOSES

MADRID 3.

El tabaco en Madrid

Los estancieros de Madrid mostrábase hoy satisfechos por la importante cantidad de tabaco que se les suministró.

Confirman la noticia de que en esta semana habrá otros dos sacos abundantes de tabaco.

Por la tarde hubo las colas de costumbre y en algunos sitios tuvieron los guardias que deshacerlas a cantarzos.

El uniforme de Intervención

Se ha dispuesto que todas las prendas reglamentarias para los individuos del Cuerpo de Intervención del Ejército, lo sean también para los de auxiliar de Intervención.

Atrapeado por un tranvía

En Eranio fué atropellado por un tranvía

el 11, la de ropas, y para el 12, la de combustibles.

Como autores del hurto de unas tablas valoradas en siete pesetas, a su convecino Vicente Rodríguez Trives, fueron denunciados al Juzgado municipal de Noya los vecinos de San Bernardo, Abelardo Hueto Rodríguez, su esposa María Linares y un hijo de ambos llamado Mariano.

Las tablas sustraídas fueron recuperadas por la guardia civil.

Por insultar a un guardia de Seguridad fué denunciada ayer al Juzgado municipal la demandadera Jesusa Mosquera.

Al caerse ayer tarde en la calle de Caballeros sufrió la fractura del brazo derecho la niña de 6 años Mercedes Calvo Amor, pasando a curarse a la Casa de Socorro.

Ayer fué denunciada al gobernador civil, por escandalizar en la calle Real, Encarnación Serantes Fernández.

En la calle de Panaderas promovió ayer tarde un fuerte escándalo Juan López Mosquera, por lo que fué detenido y llevado a la Comisaría de Policía.

«La Sangre de la Raza», por Antonio Reyes Huertas. La mejor novela contemporánea. Lectura para todos. ¡Éxito grandioso! Cuatro pesetas.

Librería «Lino Perez».

Nos visitó ayer tarde una numerosa comisión de vecinos del 6.º distrito electoral para quejarse de que el alcalde Sr. González Rodríguez gira en esta temporada numerosas visitas domiciliarias que suponen relacionadas con la votación del domingo próximo.

Los obreros municipales, en reunión de ayer, acordaron modificar algunos artículos de su reglamento en el sentido de que las viudas y huérfanos tengan derecho al recibo de pensión.

DOCTOR BARCENA

Del Hospital Saint Antoine, de París; de la Clínica del Dr. Meunier y profesor del Instituto Rubio. Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e higado, y su cirugía. Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Real, 9-2.

Dr. JIMENEZ PACIO

Del Hospital de la Princesa de Madrid. Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de diez a una y de dos a cuatro. RIEGO DE AGUA, 11-2.º (ANTES 17)

Sanatorio Gradaille

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Compostela número 6). Doctor Bonaventura.—De diez a una mañana

TEATRO ROSALIA CASTRO

A las siete. A las diez.

Presentación del eminente profesor

DOCTOR ADRYAN

Fenómenos mentales ultratelepatícos y telestésicos

SALON PARIS

HOY, MIÉRCOLES
La película americana de la casa Pathé
EL IRIS AZUL
Cuatro partes

JUEVES CLÁSICO
La grandiosa película interpretada por LEDA GIS
QUIEN ME HARÁ OLVIDAR SIN MORIR

se acordó por unanimidad declarar el estado de guerra.

Detalles de las colisiones

Nuevas referencias de Santander dicen que el primer tranvía que salió llegó hasta el puente de Vargas, donde fué furiosamente apedreado por los huelguistas.

La guardia civil disparó, hiriendo gravemente a cuatro obreros.

Todos los comercios de aquella zona se cerraron.

El segundo tranvía fué apedreado frente al Gobierno civil.

Los guardias de Seguridad intentaron disolver los grupos, pero éstos les hicieron frente, cruzándose muchos disparos.

Un desconocido disparó varios tiros contra el teniente de Seguridad, dándole a la fuga.

Fueron detenidos los presidentes de las sociedades obreras.

EN SEVILLA

Obreros detenidos

Por orden gubernativa fueron detenidos el presidente y el secretario de los obreros tabaqueros, acusados de ejercer violencia y excitar a la rebeldía.

Una comisión de obreros de la fábrica militar de artillería pidió al gobernador la libertad de los detenidos, quien ofreció complacerles.

EN OTRAS POBLACIONES

Conflicto resuelto

El gobernador de Girona comunica que ha quedado resuelto el conflicto social de Bahuñols.

La carne en Valencia

A pesar de las promesas que ayer hicieron los carniceros, hoy se negaron a sacrificar las reses. Los matarifes buscan con esto la elevación del precio de la carne.

Las Cortes

SENADO

LA SESIÓN DE AYER

MADRID 3.

Se abre a las cuatro menos veinte, presidida por el Sr. Sánchez Toca. La concurrencia es muy escasa.

En el banco azul están los señores marqués de Lema, Villalba, Rivas y Terán.

Orden del día

Se aprueba definitivamente el proyecto de ley aceptando el auxilio de las Diputaciones de Alava y Navarra para construir el ferrocarril de Estella a Vitoria.

Se aprueban también varios dictámenes relativos a la construcción de ferrocarriles secundarios y otro modificando el artículo 215 de la ley de reclutamiento.

Reanudado el debate sobre el proyecto de autonomía universitaria. Después de desechar varias enmiendas queda aprobado el artículo 6.º. Se aprueba también el 7.º y al comenzar la discusión del 8.º se suspende el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

LA SESIÓN DE AYER

Comienza a las cuatro y cinco, presidiendo el Sr. Sánchez Guerra.

La Cámara está animadísima. En el banco azul sientanse los señores Allendesalazar y Bugallal.

El Sr. CHICHARRO pide que se vote nominalmente el acta.

El PRESIDENTE anuncia que se entra en el

Orden del día

El Sr. CHICHARRO protesta.

El PRESIDENTE contestale diciendo que es acuerdo tomado en una reunión celebrada con los jefes de los grupos parlamentarios.

El conde de ROMANONES dice que esto no es más que otro nuevo procedimiento de perder el tiempo.

El Sr. GARCÍA GUILJARRO habla extensamente sobre este asunto.

El PRESIDENTE anuncia que después del orden del día continuará el debate sobre la cuestión social en Barcelona.

El Sr. AZPÉTTIA defiende una enmienda al proyecto de reformas tributarias.

(La Cámara está desanimadísima). Apruébase el artículo 3.º

El Sr. CHICHARRO protesta porque el debate se desarrola en familia.

El Sr. NOUGUES defiende una enmienda al artículo 4.º, que es desechada.

El Sr. BUGALLAL propone, en vista de la lentitud con que se lleva el debate, que se aplique la guillotina.

El Sr. SANCHEZ GUERRA lee el artículo pertinente al caso y anuncia que mañana se procederá a la votación.

El Sr. BUGALLAL declara que pide la aplicación del reglamento excepto para lo que se refiere al monopolio del tabaco.

El Sr. PRIETO estima como una coacción la propuesta del Sr. Bugallal.

El ministro de HACIENDA considera injusto el proceder de los socialistas, pues se discute con toda tranquilidad, pero el tiempo apremia y se necesita aprobar los dictámenes con urgencia.

Suspende el debate.

La situación de Barcelona

Reanudado el debate sobre la cuestión social en Barcelona.

El Sr. CAMBO, hablando del contacto de las Juntas militares de defensa con la asamblea de parlamentarios, niega que existiese cuando la huelga de Agosto.

Respecto a la situación de Barcelona declara que no es pesimista, pero que tampoco debe ser optimista.

Octúpase de la situación económica de España, repitiendo cuanto sobre ello lleva dicho.

Suspende este debate.

Acuérdase prorrogar la sesión.

La detención de Besteiro

El Sr. BESTEIRO explica una interpelación sobre lo que le ocurrió en Villacarrillo.

Dico que los atropellos contra los socialistas han sido graves.

Añade que se impidió que el Sr. Ovejero hablase en un mitin de propaganda.

Afirma que el alcalde le detuvo a sabiendas de que era diputado, pues como tal se había presentado a él.

Describe su detención.

El Sr. PRIETO protesta contra la medida y excita al presidente de la Cámara para que interponga en el debate y exponga su criterio ante la detención de un diputado.

El PRESIDENTE manifiesta que ha pedido informes para esclarecer los hechos y que desde luego defenderá la inmunidad de los diputados.

Intervienen el Sr. NOUGUES y otros, exponiendo los atropellos de los caciques.

El Sr. USERA, diputado por el distrito, defiende el proceder de las autoridades de Villacarrillo.

El Sr. FERNANDEZ PRIDA dice que pidió antecedentes y que se exigirán las responsabilidades que correspondan.

El Sr. NOUGUES presenta una proposición incidental pidiendo que se nombre una Comisión parlamentaria para que excluzca los hechos, pero en vista de las declaraciones hechas por el presidente de la Cámara y por el ministro de la Gobernación, la retira.

Suspende el debate, y se levanta la sesión a las diez de la noche.

LA DETENCIÓN DE BESTEIRO

Reunión de los jefes de minoría.—Acuerdo adoptado

La sesión del Congreso no comenzó puntualmente a causa de haber reunido el Sr. Sánchez Guerra a los jefes de los grupos parlamentarios para enterarles de la detención del Sr. Besteiro y del deseo de éste de tratar en la Cámara este asunto.

Don Melquíades Alvarez indicó que debía aplazarse para última hora, pues deseaba intervenir y no podía concurrir antes por tener una visita en el Supremo.

El primero en salir de la reunión fué el señor Lerroux, quien dijo que se había acordado entrar seguidamente en el orden del día y que transcurridas las tres horas hablase el señor Cambó y a continuación tratará sobre la detención del Sr. Besteiro.

Cuando yo sea poder—agregó—así serán mis informaciones: concisas.

El Sr. Pédregal dijo que si se había dejado el asunto del Sr. Besteiro para última hora había sido por indicación del Sr. Alvarez.

El Sr. Besteiro dijo que se había limitado a referir el atropello.

Añadió que D. Melquíades Alvarez le había anunciado su propósito de tratar el asunto.

Dijo también que sabía que circulaba una versión interesada del asunto.

El Sr. Fernández Prida dijo que la guardia civil le había enviado una información por correo.

Al salir el Sr. Dato rodearon los periodistas, interrogándole acerca de las proposiciones que tendrá su intervención en el debate sobre los sucesos de Barcelona.

—Conste, señores—replicó—que será breve y que cuanto pueda decir es un secreto a voces.

La información del alcalde

El diputado Sr. Usara recibió un telegrama del alcalde de Villacarrillo informándole acerca de lo ocurrido.

Dice que aprovechando la circunstancia de no haber allí fuerzas de la guardia civil, por estar concentradas, un grupo de socialistas quiso asaltar la Casa Ayuntamiento, en la cual se iba a celebrar el acto de la proclamación de candidatos para concejales.

Añade que capitaneaba el grupo un hombre que dijo llamarse Besteiro.

Una pareja de la guardia civil y otra de municipales se opusieron al asalto, resultando un sargento de la guardia civil herido en la frente y siendo abofeteado un guardia municipal por el que decía llamarse Besteiro.

Esto y otros dos individuos

OPTICA DE PRECISION
 Ex-Encargado de la Sección de Optica
 de la Farmacia del Dr. PARDO REGUERA

CASA LAZARO
 Bailén, 14 -- La Coruña

Gemelos Barómetros
 Teatro Termómetros
 Campo Lupas
 y Marina Brújulas



Maquinaria completa para la inmediata ejecución de las recetas de los señores Oculistas.—Reparaciones al día.

Domingo Andrade
 MÉDICO EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Santa Catalina, 41, primero
 Consulta: de doce y media a dos.

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICION: (Clorosis, Anemia, Avaricia, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escrófula, Enflaquecimiento, Raquitismo, Accidentes del crecimiento,) etc.

De Sevilla
 MADRID 3.

Grave imprudencia
 En la Algabe un niño llamado Rafael Santá, de 11 años, hijo del comandante del puesto de la guardia civil, estaba jugando con un casquillo que tenía un fulminante de mercurio, estallándole e hirándole en la cara y en la mano derecha, que hubo necesidad de amputarle.

Su hermana, que estaba cerca, también resultó herida.

Ignórase quien le dió el explosivo.

Sábese que hace días fueron robadas de un tren de mercancías 18.000 cápsulas para explosivos.

Concejales proclamados
 En 24 pueblos de la provincia han sido proclamados los concejales por el artículo 29.

estableciendo las bases de un mútuo apoyo para el caso de una agresión por parte de Alemania. Ha sido redactada una nota de los acuerdos tomados en la citada entrevista, la cual fué enviada a Londres para que el Gobierno inglés les dé su aprobación.

El tratado de paz y los yanquis
 Washington.— Los senadores republicanos están decididos a llegar una inteligencia con los demócratas para ratificar el tratado de paz.

Elevación de la tarifa postal
 París.— El Congreso de la Unión Postal Universal está decidido a elevar las tarifas de franco en su próxima reunión.

Se fijará para las cartas un franco de 40 céntimos, y de 20 para las postales.

La entrega de cruceros alemanes
 Zurich.— La entrega de los cinco cruceros alemanes a que se refiere el tratado de paz, no se verificará por la Marina de Guerra germana sino por la administración del Imperio de liquidación.

Conducirán los buques tripulaciones de la marina mercante.

Aeroplano incendiado
 Comunican de Mequinen que un aeroplano se incendió, cayendo desde una gran altura.

El aviator y el mecánico quedaron carbonizados.

Los caballos rebeldes acometieron a los soldados que habían acudido su auxilio de los aviadores, hiriendo a dos europeos y a uno indígena.

La ración de pan en Berlín
 Basilea.— Oficialmente se ha anunciado que a partir del día 9 del mes corriente será reducida la ración de pan en Berlín.

De 200 gramos por persona se reducirá la ración de pan a 200.

Clemenceau amenazado
 Ginebra.— El doctor Abdul, jefe del partido nacionalista egipcio, ha enviado un telegrama a diversas capitales con objeto de que llegue a conocimiento de Clemenceau.

Advierte a éste que su vida se halla en peligro en Egipto y le aconseja que desista de su viaje o que permanezca en el poco tiempo.

Abdul acusa a Clemenceau de hacer causa común con Inglaterra en contra de la libertad de Egipto.

Un raid interesante.—Noticias del teniente Dagueaux
 Argel El teniente Dagueaux que se había detenido en Perpignan a causa de una avería en el aeroplano que pilotaba, llegó hoy, a las seis y media de la tarde.

Desde Perpignan se detuvo en Alicante para proveerse de escencia.

Con el comandante Guillemín, que en otro aparato hace el raid París-Tambuctú, piensa salir Dagueaux el miércoles para Dakar, haciendo el viaje en muy pocos días.

INFORMACION DEL EXTRANJERO
 MADRID 3.

El bolchevismo
En la Rusia Asidica
 Londres.— Se han recibido despachos de Tokio dando cuenta de que los elementos bolcheviques se han apoderado de la estación de Nikols, en la línea de Wladivostok.

Añade el despacho que la ciudad está completamente aislada.

Las tropas japonesas no han tomado medida alguna para dificultar la marcha de los bolcheviques, los cuales cambiaron comunicaciones con los norteamericanos antes de emprender el ataque.

China y los soviets
 Basilea.— En breve se establecerán las relaciones comerciales entre China y el Gobierno de los soviets.

Los franceses evacuan Irkutsk
 Wladivostok.— Obedeciendo las órdenes que se le habían transmitido desde Kharbin, el consul de Francia en Irkutsk se dispone a evacuar la ciudad acompañado de sus compatriotas.

El régimen de los soviets está completamente organizado en la población y funciona con absoluta normalidad.

Diversas noticias
Alianza anglo-franco-belga
 París.— Asegúrase que ha sido ampliado el tratado de alianza anglo-franco-belga durante la última entrevista de Poincaré y el Rey Alberto.

Clinica
 del Médico-Cirujano especialista
 EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero
 — 20 años práctica profesional y 7 Hospital —

mujer
 Piel, Venereas, Sifilíticas, Vias Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO

Operaciones y curas con aparatos modernos, eléctricos e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—ULTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117 2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

†

EL SEÑOR

D. Antonio Valdés Fuentes

FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION DE S. S.

R. I. P.

Su viuda dona Erundina Maneiro Trillo; hijos don Antonio y don Fernando (ausentes), Dolores, Angela, María Luisa, María Josefa y Erundina; hijo político don Manuel Valdés Calderón, y hermanos políticos,

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y concurren al acto de su entierro, que tendrá lugar a las cuatro de la tarde del día de hoy.

Casa mortuoria: Carretera del Pasaje, chalet frente al Sanatorio.

La política en Italia
 Roma.— El partido camóico tiene intención de pedir a la Cámara que discuta ante todo la política internacional, especialmente la cuestión del Adriático y la posición de Italia respecto de los países amigos.

Un diputado tiene presentada una demanda de interpeleación para conocer la opinión del Gobierno en cuanto a la respuesta yugoeslava.

Los socialistas han decidido pedir que se discuta en primer lugar la política financiera, luego la de abastecimientos y por último la extranjera.

Es probable que surja una gran excitación entre los socialistas autónomos.

Bisolati y sus incondicionales son partidarios de prestar su concurso al Gobierno, mientras otros, especialmente Gabrioli, quieren mantenerse en una estricta oposición.

Mencheta.

José Amenedo Villademoros
 ARTICULOS SANITARIOS

Cuartos de baño completos, instalados. Lozas sanitarias de TWYFORDS Limited. Hanley (Inglaterra). Bañeros de Gres enlucido «ADAMANT» y «DIRAMANT» TWYFORDS. Bañeros hierro fundido esmaltado «DOULTON Ltd. Londres. Servicios de urinarios de dos y tres plazas, de Ica «Adamant», con todos sus accesorios, propios para cafés, sociedades, colegios, etc. etc.

Exposición: En San Andrés, 118.—La Coruña.

AGUAS DE LA CORUÑA
 SOCIEDAD ANÓNIMA

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 27 de los Estatutos, ha acordado convocar a los señores accionistas a Junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social a las cuatro y media de la tarde del día 19 de Febrero próximo, para dar cuenta del Balance y Memoria correspondientes al año último. Estos documentos estarán a disposición de los señores accionistas diez días antes del señalado para la celebración de la Junta.

Se recuerda que para ejercitar el derecho de asistencia deberán depositarse en las oficinas de la Sociedad, con dos días de anticipación, los títulos o el resguardo de su depósito en un establecimiento de crédito, recepcionado, para presentarlo a la entrada, una papeleta suscrita por el Secretario, expresiva del número de dichos títulos y de su valor nominal.

La Coruña, 17 de Enero de 1920.

El Director-Gerente,
 RICARDO F. DE CUEVAS.

Cooperativa Eléctrica Coruñesa
 SOCIEDAD ESPAÑOLA

Instalaciones para alumbrado, ascensores y fosa de aguas.

Servicio asegurado por gran batería de acumuladores.

Eduardo Sanjurjo Camino
 CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA, 86, BAJO
 Frente al Banco de España

Obras nuevas

Se acaba de publicar el tomo 7.º de Obras de Linares Rivas 4'20
 (Gómez Carrillo) Vistas de Europa 4'00
 (Rosny) La Indomada 3'00
 (A. Rotana) Las locas del postin (Novela de malas costumbres aristocráticas) 1'80
 (A. Rotana) El crepusculo de las Diosas (Escenas alocadas de la vida galante en Barcelona) 3'50
 (Luis de Val) Fior de carne 3'50
 (Galoux) El Demonio de la vida 3'00
 (José Estrañ) Autobiografía humorística 3'00

SOUZA & AVELLO
 Librería y papelería—Cantón Pequeño, 13

Guerra a los sabañones

¿Queréis conservar vuestras manos sin sabañones? Usad el SABAÑÓN.

Los padecéis ya, y queréis curarlos en seguida sin que vuestros dedos se deformen. Usad inmediatamente el SABAÑÓN.

Es el remedio más seguro para curarlos radicalmente, estén o no ulcerados.

Al notar los primeros síntomas, acudid al momento al SABAÑÓN, de López Abente.

Precio: UNA PESETA frasco

De venta en todas las farmacias

Depósito:
Farmacia Europeas, de López Abente
 55 — REAL — 55

CHAMPAN DUCAL
 ES EL MEJOR CHAMPAN ESPAÑOL

De venta en hoteles, ultramarinos y similares.

FOR MAYOR

Norberto Sánchez y Compañía
 Almacén, Sol, 21.—Teléfono 126

†

LA NIÑA

MARIA DE LAS MERCEDES CANO DE ASPE

FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER, A LOS 11 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Sus desconsolados padres don Francisco Cano Wai y doña María de las Angustias de Aspe y San Martín; su abuelo don Francisco de P. Cano y Mossi; sus hermanos María de las Angustias, Julia, Francisco y María del Carmen; tios, tios políticos, primos, y demás parientes,

TIENEN el sentimiento de participar a sus amigos, rogándoles encomienden su alma a Dios, y asistan a la conducción de su cadáver al cementerio católico, a las seis de la tarde de hoy.

Casa mortuoria: Plaza de María Pita, 24.

“Higia” Sociedad de Específicos
 DE LOS DOCTORES
 Rodríguez Martínez y Pardo Reguera

PRESERVACION Y CURACION

Con el uso del Elixir dentífrico, bebiendo agua esterilizada (bien filtrada o hervida) no contaminándose directamente de los enfermos, y usando la antisepsia intestinal, se está absolutamente seguro de no contraer la gripe ni la tifoidea. La antisepsia (antisepsia intestinal) puede usarse en plena salud. Contra diarrea y cólicos la Anexosmotina. Detalles en los prospectos.

Farmacia de Pardo Reguera. — Real, 92 - La Coruña

LO MAS CHIC
 EN JOYAS Y OBJETOS DE PLATA

Currás.—Real, núm. 67

Depósito del reloj alta precisión CYRUS

La más extensa colección de tarjetas postales con VISTAS DE LA CORUÑA TIPOS y PAISAJE DE GALICIA

Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía, Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas

Diafragmas de aguja para aparatos Pathé.—Diafragmas Pathé para Gramófonos

TALLERES DE FOTOGRAFADO

Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

†

PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por la Señora

Doña Concepción Pérez Medialdea
 DE HERMIDA

QUE FALLECIÓ EL DIA 5 DE FEBRERO DE 1919
 habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su viudo, hijo, hermanos, tía, madre política, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

SUPLICAN una oración por el alma de la finada y la asistencia a alguno de los actos que se celebrarán mañana, jueves, día 5.

SUPRAGIOS.—En la iglesia parroquial de Santa Lucía, un funeral que empieza a las diez y media y todas las misas. En la iglesia del Sagrado Corazón, el Manifiesto y algunas misas. En los Padres Capuchinos, todas las misas y un novenario. En el Cementerio, misa todo el mes a las ocho.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LA BOLSA - INFORMACION FINANCIERA - Cotizaciones del 3 de Febrero de 1920. Includes sections for 'Cotizaciones del 3 de Febrero de 1920', 'Acciones del Banco de España', and 'COTIZACION DEL ORO'.

BOLSA DE PARIS - 31 de Enero. Table listing various stocks and bonds with their respective prices and values.

BOLSA DE LONDRES - Por correo, cambios 30 de Enero. Table listing London market prices for various securities.

Tribunales - Señalamientos para el día 4 de Febrero. Sección Religiosa - Santos de hoy: Andrés Corsino, Isidoro y Gilberto. Notas de Sport - El próximo domingo se celebrará en Riazor la prueba final del campeonato de Galicia.

Espectáculos - TEATRO ROSALIA CASTRO - Funciones para hoy miércoles. SALON PARIS - La película americana, en cuatro partes, de la casa Pathé. EL IRIS AZUL - Mañana jueves clásico, la grandiosa película QUIEN ME HARA OLVIDAR SIN MORIR.

SUN FIRE OFFICE - Compañía inglesa de Seguros sobre incendios. ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1870. LA COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO.

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañia (S. EN C.) SEVILLA. SALIDAS DE LA CORUÑA. Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona CETTE y MARSELLA.

White Star Line - Liverpool. COMPANIA DE VAPORES CORREOS. Servicio regular de Liverpool a New York, Boston, Filadelfia, Canadá, etc.

Vidriería Pereira - Fabrica de Espejos. La Coruña. Gran depósito y talleres de calzado a la medida DE FRANCISCO GARCIA.

COMPAGNIE DE NAVIGATION Sud-Atlantique. Salidas del puerto de la Coruña para Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. El día 23 de Febrero de 1920, saldrá del puerto de la Coruña el vapor correo SAMARA.

Lloyd Real Holandés AMSTERDAM. Servicio postal rápido a la América del Sur. El 29 de Febrero de 1920 saldrá de este puerto el vapor correo holandés HOLLANDIA.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. VAPORES CORREOS RAPIDOS. Salidas del puerto de La Coruña para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Morataliz. ¿Queréis conservar vuestra salud? Bebed siempre estas especísimas aguas. Unicas en España. Lazantes, sin perjudicar la asimilación de los alimentos.

Compañía del Pacífico. Vapores Correos Ingleses de dos y tres hélices. Próximas salidas de la Coruña: LINEA AMÉRICA DEL SUR. Vapor ORCOMA—11.545 toneladas, el 23 de Febrero.

Viuda de H. Hervada. LA CORUÑA. Ferretería, Quincalla, Estaño Plomo, Lata, etc. Muebles de todas clases. Sulfatador «Racimo» de cobre, válvulas en cámaras exteriores, novedad que facilita el recambio y limpieza por piezas.

Corcho, Hijos. Ingenieros constructores. Santander-Sucursal en Madrid y exposición: Recoletos, 3. TALLERES DE SAN MARTIN.—Turbinas hidráulicas (patente Mirapeix).

MOTORINA. Esencia para automóviles. Fábrica de Mesa. Marchesi y C. (S. EN C.).